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България
България, официално Република 
България, се намира в Югоизточна 
Европа. Страната граничи с 
Румъния на север, със Сърбия 
и Македония на запад, с Гърция 
и Турция на юг, а неин източен 
съсед е Черно море.  С територия 
от 100,994 кв. километра (42,855 
кв. мили), България е 14-та по 
големина в Европа.  Столицата 
й е София. Официален език е 
българският, а официална азбука е 
кирилицата.  Българите са главната 
етническа група и представляват 
84.8% от населението.  Турското 
и ромското малцинство 
съставляват съответно 8.8% и 
4.9% от населението на страната. 
Най-силните икономически 
сектори са тежката индустрия, 
електроенергетиката и селското 
стопанство, като всички те разчитат 
на природните ресурси.     България 
е член на Европейския Съюз, НАТО 
и Съветът на Европа; тя е една от 
страните основатели на Организацията за сигурност и сътрудничество в 
Европа (ОССЕ) и участва като непостоянен член в Съвета за сигурност на ООН. 

ПОЛИТИЧЕСКА СИСТЕМА
България е парламентарна демокрация, в която най-висока длъжност 
заема министър-председателят. Политическата система има три основни 
клона - законодателен, изпълнителен и съдебен, а избирателно право 
имат гражданите над 18 години.  Изборите се наблюдават от независима 
Централна избирателна комисия, която включва членове от всички големи 
политически партии.  Партиите трябва да се регистрират при комисията, 
за да участват в национални избори.  Обикновено, избраният за министър-
председател е водачът на партията, получила най-много гласове в 
парламентарните избори.  Политическите партии се събират в Народното 
събрание, което се състои от 240 депутати, избирани за срок от 4 години 
чрез пряко гласуване.  Народното събрание има правото да гласува 

Основни факти
СТОЛИЦА София

НАСЕЛЕНИЕ 7 364 570 (към 2011)

ЕЗИК Български

РЕЛИГИЯ Православни християни 82.6%, 
Мюсюлмани 12.2%, други християни 1.2%, 
други 4% (към 2011 г.)

ВАЛУТА Лев (BGN)

БВП (паритет на покупателната способност):  
$103 816 млрд. (към 2012)

БВП - НА ГЛАВА ОТ НАСЕЛЕНИЕТО $14,312

БВП - РЕАЛЕН РЪСТ  1,7% (приблизителна 
оценка към 2011)

МЕСТНО ВРЕМЕ +2 GMT, лятно часово време: 
+1 час, започва през последната неделя 
на март и свършва последната неделя на 
октомври

ТЕЛЕФОНЕН КОД +359

ГЛАВНИЕКСПОРТНИ ПАРТНЬОРИ   Германия 
%10,9, Италия 9.9%, Румъния 9,5%, Гърция 8.1%, 
Турция 7.9%, Франция 4.1% (прибл. оценка към 
2011 г.)

ГЛАВНИ ВНОСИТЕЛИ  Русия 16,3%, Германия 
11,8%, Италия 7.5%, Румъния 7,1%, Гърция 6%, 
Турция 5.2%, Украйна 4.2% (към 2011 г.)

БИЗНЕС ЕЗИК  Български, Английски
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закони, да одобрява бюджета, да насрочва президентски избори, избира 
и освобождава министър-председателя и други министри, обявява война, 
да разполага войски в чужбина, да ратифицира международни договори и 
споразумения.

Президентът изпълнява ролята на главнокомандващ на въоръжените сили 
и глава на държавата и като такъв има правото да върне даден закон за 
преразглеждане. 

БИЗНЕС ПРАКТИКИ И КУЛТУРА
Икономиката на България функционира на принципа на свободния пазар, 
като има голям частен сектор и по-малък обществен сектор.  България 
е индустриализирана страна със средни доходи на населението според 
Световната банка, с брутен доход на глава от населението 6,280 USD през 
2010 г.  През последните години страната преживява бурен икономически 
растеж, а средната месечна заплата е 812 лева (554 USD). 

От 2001 г., България е успяла да привлече значителни количества от 
преките чуждестранни инвестиции (ПЧИ).  По време на финансовата криза 
в периода 2007-2010 г. България отбелязва спад на икономиката с 5.5% за 
2009 г., но бързо възстановява положителния си растеж с 0.2% през 2010 г., 
за разлика от другите балкански страни. 

Бизнес посещенията трябва да бъдат планирани предварително, в работни 
часове и не по време на летните отпуски, почивните дни или празниците. 
Официалните работни часове са: От понеделник до петък, от 9:00 ч. до 
18:00 ч. Банките и публичните институции обикновено работят до 17:00 
ч.  Точността е важна.  Винаги се извинявайте и давайте обяснение, ако 
закъснеете за среща или уговорка.  По време на срещи е обичайно да 
стиснете ръцете си с другия човек, да се представите и предложите своя 
визитна картичка.   След срещата е нормално  да си стиснете отново ръцете, 
да пожелаете приятен ден на своите бизнес партньори и да им пожелаете 
бъдещи работни срещи с вас. 

Българските компании са винаги отворени за сътрудничество. Официалният 
език е българският, но много бизнесмени говорят английски, руски и 
гръцки. Страната може да предложи квалифицирани човешки ресурси на 
относително ниски цени.  Обменният курс на еврото е 1.95 BGN за 1,00 EUR.
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НАСТОЯЩИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА 
И ВЪЗМОЖНОСТИ
Основни индустриални сектори на икономиката са производството на 
електричество, газ и вода; храна, напитки и тютюн, машини и оборудване, 
неблагородни метали, химически продукти, нефтен кокс, рафиниран 
петрол. Основните експортни стоки са облекло и обувки, желязо и стомана, 
машини и оборудване, гориво.  Сравнителни предимства на българската 
икономика в посока привличане на ПЧИ са: 
• природни ресурси 

• работна ръка - наличие на сравнително добре квалифицирана работна 
сила на сравнително ниска цена

• макроикономическа и политическа стабилност 

Отрицателни страни на българската икономика в посока привличане на 
ПЧИ са:

• Инвестиционен климат - незадоволителни нива на административни 
услуги и прозрачност, набор от мерки за започване на бизнес

• Относително малък размер на вътрешния пазар 

• Отдалеченост на страната от пазарите в Централна и Западна Европа и 
липса на инфраструктура.

СЕКТОР ОТПАДЪЦИ
Според последните доклади на Европейската агенция по околна среда, 
най-сериозният проблем за България е слабото управление на отпадъците 
и нейният индикатор поставя България на едно от последните места в 
Европа в това отношение.  Повече от 90% от отпадъците отиват на сметища, 
вместо да бъдат използвани. В сравнение с други страни, които са въвели 
по-гъвкави технологии за използване и рециклиране на отпадъци, В 
България този процес едва сега започва.  Трябва да се спомене, че другите 
страни преодоляват пряката връзка между растежа на БВП и растежа на 
отпадъците от опаковки, но случаят с България не е такъв. Повишаването 
на нивото на стандарта на живот все още се свързва с повишени количества 
отпадъци от опаковки, заради много ниското им оползотворяване. 
Все пак, България е постигнала един от най-значителните спадове в отделените 
вредни парникови емисии - 42% срещу 17% средно за ЕС.   Депонирането е основен 
метод за управление на отпадъците в България. Според данни на Евростат, много 
малка част от отпадъците се рециклират, което е практика в повечето европейски 
страни.  Според официални данни на Министерството на околната среда и водите, 
брутните изходни отпадъци на страната наброяват повече от 2.5 милиона метрични 
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тона на годишна база.  Промишлените отпадъци представляват приблизително 70% 
от общия генериран отпадък, общинските отпадъци са 25%, а останалите 5% са 
опасни отпадъци. 

Приоритетните дейности на политиката за устойчиво управление на 
отпадъците в България до 2020 г. включват:

• Изграждане на цялостна инфраструктура за управление на отпадъците 
в страната 

• Приемане и прилагане на нов закон за управление на отпадъците и 
разработване на подходящи регламенти 

• Разработване на законодателни и стратегически документи за 
управление на строителни отпадъци

• Разработване на законодателство, което да регулира управлението на 
биологичните отпадъци в страната  

СТРОИТЕЛЕН СЕКТОР
Строителството е един от най-бързо развиващите се сектори в България 
преди икономическата криза и най-силно засегнатият сектор от кризата. 
Чуждестранните инвестиции в строителството са около 8-11% от общите 
инвестиции в страната.  Почти всички инвестиции, независимо дали 
в строителството или в други сектори, са свързани с него, защото на 
практика инвестициите са свързани с изграждането на съоръжения, 
сгради, инфраструктура и т.н. Важно е да се отбележи, че страната трябва 
да създаде благоприятни условия за чуждестранните инвеститори, за да 
се връщат обратно. Основна надежда за съживяване на индустрията са 
множеството проекти, финансирани от европейски програми, защото това 
ще осигури работа за строителните фирми и хората, които работят в тях.  
Според данни от Националния статистически институт, в строителната 
индустрия работят около 7% от всички служители и следователно секторът 
е най-големият индустриален ”работодател”. 

Правителството прие наредба за управление на строителните отпадъци, 
с която се въвеждат нови изисквания за управление и рециклиране на 
строителни отпадъци, както и за влагане на рециклирани материали в 
строителството. Изискванията ще влязат в сила поетапно от средата на 2014 
г.  Наредбата определя различни изисквания за разделяне, рециклиране и 
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оползотворяване на различни строителни материали като бетон, керамика, 
асфалт, минерални компоненти, метали, хартия, пластмаса, дърво, стъкло.  
Наредбата гласи, че до 2020 г. ще бъдат рециклирани 70% от количеството 
строителни материали. 

ХРАНИТЕЛЕН СЕКТОР
Както повечето страни, така и България се гордее със своя хранително-
вкусов сектор. Това отчасти е оправдано, поради високото качество на 
селскостопанската и горската продукция и благоприятните природни 
условия. Въпреки това, няма как да не се спомене, че секторът е силно 
недоразвит, макар и с огромен потенциал за растеж.  Хранително-вкусовият 
сектор е водещ по брой на МСП - 4736 (2010 г.). Най-голяма концентрация на 
фирми и служители има в югозападния регион. 

Растениевъдството и животновъдството са широко застъпени и 
представляват основна част от доставната и производствена верига в 
сектора. България е традиционен производител на натурални млечни 
продукти: кисело мляко, сирене и кашкавал.  Други силни подотрасли в 
хранително-вкусовата промишленост са преработката на месо и месни 
продукти, консервирани зеленчуци и плодове, както и производството на 
вино.  Органичното земеделие, както и събирането и обработването на 
билки, имат огромен потенциал, който засега остава скрит.

Напоследък в сектора се наблюдават множество инвестиции, както и се 
въвеждат много нови иновативни технологии, стандартизации и пазарно 
ориентиран бизнес подход.  Страната предлага многобройни предимства 
на инвеститорите в сектора, като например лесен и евтин достъп до 
квалифицирана работна ръка.

В България управлението на хранителните отпадъци се регулира от Закона 
за управление на отпадъците, последно обновен на 13.07.2012 г. Според 
този закон, от 1 януари 2013 г. всички търговски обекти в градовете с повече 
от 5,000 жители трябва да практикуват разделно събиране на отпадъците.  
Също така от значение е Законът за хранителни продукти. Скорошни анекси 
към този закон налагат на ресторантите и магазините да изхвърлят храна на 
места, различни от общите контейнери.  Промените се въвеждат също така 
и за всички други обекти, които произвеждат храна.
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ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ
http://www.government.bg/
http://www.moew.government.bg/
http://investbulgaria.com/index.php
http://www.bicc-sandanski.org/
http://bicc-sandanski.org/enterprise-europe-network/
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Естония 
След векове датско, шведско, 
немско и руско владение, 
Естония печели независимостта 
си през 1918 г. Периодът на 
независимост е кратък и Естония 
насила е причислена към земите 
на Съветския Съюз през 1940 
г.  През 1991 г. Естония отново 
възвръща своята независимост.  
Успява да се освободи от 
рамките на Съветския Съюз без 
никакво насилие. Естония става 
членка на НАТО на 29 март 2004 
г. и членка на ЕС на 1 май 2004 г. 
На 21 декември 2007 г. Естония 
става част от Шенгенската 
визова зона, а от 1 януари 2011 е 
част от евро зоната. 

Естония се намира в сърцето на 
прибалтийския регион - най-
бързо растящият пазар в Европа 
с повече от 91 милиона души. 
Страната се характеризира с 
политическа и икономическа 
стабилност, достъпност, ниска цена за правене на бизнес и равенство на 
инвеститорите.    Естония се нарежда в топ 25 на всички страни, с които най-
лесно се прави бизнес, според Групата на Световната банка.

ПОЛИТИЧЕСКА СИСТЕМА
Естония е парламентарна република с еднокамерен парламент. Естонският 
парламент има 101 депутати и влияе на управлението на държавата главно 
чрез определяне на приходите и разходите на държавата (установява 
данъци и приема бюджет). В същото време, парламентът има правото да 
представя становища, декларации и жалби от жителите на Естония, да 
ратифицира и денонсира международни договори с други държави. 
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Основни факти
СТОЛИЦА Талин

НАСЕЛЕНИЕ   1,274,709 (към юли 2012.)

ЕЗИК Естонски

РЕЛИГИЯ Има толерантност към всички 
религии и официалните религиозния 
вярвания не повлияват върху бизнес 
дейностите в Естония.  Религиите нямат 
значително отражение върху ежедневния 
живот. 

ВАЛУТА Евро (EUR)

БВП (паритет на покупателната способност): 
15.95 млрд EUR (към 2011)

БВП НА ГЛАВА ОТ НАСЕЛЕНИЕТО 12,120 EUR 
(към 2011)

МЕСТНО ВРЕМЕ +2 часа GMT, лятно часово 
време: +1 час, започва последната неделя 
на март и свършва последната неделя на 
октомври

ТЕЛЕФОНЕН КОД +372

ГЛАВНИЕКСПОРТНИ ПАРТНЬОРИ Швеция 
16%, Финландия 15%, Русия 11%, Латвия и 
Литва 12% (към 2011г.)

ГЛАВНИ ВНОСИТЕЛИ  Финландия 13%, 
Латвия и Швеция 11% всяка (към 2011 г.)

БИЗНЕС ЕЗИК Английски, Фински, Руски, 
Немски



Освен това, парламентът избира и назначава някои високопоставени 
служители на държавата, включително президента на републиката. 
Правителството на Естония се избира от министър-председателя и бива 
одобрено от парламента.  

Правителството осъществява вътрешната и външната политика на страната, 
то насочва и координира работата на правителствените институции и носи 
пълна отговорност за всичко, случващо се в изпълнителната власт. Естония 
се стреми към развитието на е-държава и е-правителство.  Интернет 
гласуването се използва главно в парламентарните избори на Естония. 

БИЗНЕС ПРАКТИКИ И КУЛТУРА
Характерни черти
Естонците като цяло са резервирани хора. Трябва да имате предвид, че те 
държат на типичното северноевропейско междуличностно пространство - 
около една ръка разстояние между бизнес партньори, независимо седящи 
или изправени. Естонските шеги в по-голямата си част са иронични и 
замаскирани. Не е препоръчително да описвате Естония като ”балтийска 
област”, тъй като естонците, латвийците и литовците са три културно и 
исторически различни нации. 

Характерни черти при преговори
Естонският манталитет се характеризира със силен скептицизъм.  Ето 
защо на някои естонски предприемачи може да са им нужни дни, за да 
обмислят и анализират проблема. Несъмнено, естонците не обичат да бъдат 
притискани.  Така че, когато изготвяте споразумение, ще трябва да изчакате 
повече време, отколкото би отнело в Западна Европа. 

Жените и бизнеса
Естонските жени винаги са смятали себе си за равни партньори на мъжете. 
Жените са уважавани и имат същите права като мъжете. Жените в Естония 
заемат длъжности в почти всички професии, в това число и правителствени 
позиции.  

Имена и обръщения
Когато се срещате с естонец за първи път е най-добре да се обръщате 
към него с професионалното му звание, а не само с първото му име.  Не е 
нужно, нито от съществена важност да използвате звания в ежедневните 
си бизнес дейности. Трябва да се обръщате към естонците като използвате 
обръщенията ”господин” и ”госпожа”. Винаги разменяйте визитни картички 
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с всички, с които общувате, затова винаги вземайте достатъчно с Вас. 
Стискането на ръцете е обичайно при среща.

Бизнес облекло
Бизнес костюм с вратовръзка върши добра работа на мъжете, а жените 
често избират да носят пола и блуза или костюм с панталон. Естонците се 
обличат по-официално за ресторанти, когато отиват на концерт или театър 
и дори когато посещават приятели. Ако пътувате до там през зимните 
месеци, бъдете сигурни, че сте взели достатъчно топли дрехи, подходящи за 
променливото време.  През зимата често става много студено. 

Бизнес развлечения
• Писмена покана за бизнес вечеря обикновено трябва да бъде пусната една 
или две седмици по-рано, личната покана изисква по-кратък период.  Повечето 
бизнес развлечения се провеждат в ресторант. 
• Запомнете, че точността е много важна.  Когато имате среща с партньорите 
си в ресторант за бизнес вечеря, не е нужно да носите нещо със себе си. При по-
официални бизнес вечери, ръководството обикновено сяда срещуположно, за да 
имат зрителен контакт един с друг.  Дискусиите обикновено започват с една обща 
тема, но често завършват с  теми за световната политика и бизнес.   Личният живот 
не трябва да бъде обсъждан.  
• Изхождайки от силните скандинавски ценности, неоправданият физически 
контакт трябва да се избягва.  
• Точността е важна в естонския бизнес.  
• Макар че на пръв поглед хората могат да изглеждат резервирани и не 
много приказливи, те всъщност са много приятелски настроени и имат добро 
мнение за туристите.  
• Резервираността и срамежливостта у естонците изчезват веднага след като  
се заговорите с тях.  
• Прекъсването на преговори е много нелюбезно, макар че големите паузи 
в разговорите са обичайни за естонския манталитет, комбиниран със скептицизъм. 
Така че нарушаването на преговорите не е често срещано - довършването на 
преговори може да отнеме повече време, отколкото в Западна Европа. По време на 
преговорите, честността и откровеността са уважавани качества.  
• Комбинирайте любезността с компетентност и вие сте на прав път към 
успешното партньорство в Естония.  
• Множество хора в Естония говорят английски, но също и фински, немски 
и руски, така че не се притеснявайте да попитате за посоката или за помощ на друг 
език.   
• Естонците ценят своя език и култура.  Те се чувстват поласкани, когато 
чужденците знаят нещо за тяхната страна.  Много естонци говорят английски, 
немски, фински и шведски. 
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НАСТОЯЩИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА 
И ВЪЗМОЖНОСТИ
След спечелването на независимостта си от Съветския съюз, Естония е 
сред най-бързо развиващите се пазари в Централна и Източна Европа, 
главно благодарение на нейните социално-икономически реформи през 
последните 15 години. Естония има либерална пазарно ориентирана 
икономика.  Правителството следва балансирани бюджети и има нисък 
публичен дълг. 

СЕКТОР ОТПАДЪЦИ
В Естония са генерирани около 19 милиона тона отпадъци през 2010 
г. (Източник: Евростат). Главни източници на отпадъци (около 95%) 
в Естония са нефтената битумна промишленост, битумната химия и 
енергопроизводството. Общинските отпадъци са около 3-4% от общото 
количество генерирани отпадъци. 
Националният план за управление на отпадъците е главен стратегически 
документ, осигуряващ база за систематично управление на отпадъците.  
Управлението на отпадъците е базирано на международно признати 
принципи, където списъкът с преференции включва: 
• превенция на генерирането на отпадъци; 
• намаление на количеството и опасността на отпадъците; 
• оползотворяване на отпадъците чрез повторна употреба или 

рециклиране на материалите;
• биологични процеси (аеробно компостиране и анаеробна 

газификация); 
• производство на енергия (изгаряне на отпадъци за производство на 

енергия);
• изхвърляне на отпадъците на безопасни за околната среда места;  

СТРОИТЕЛЕН СЕКТОР
През последното десетилетие естонската строителна промишленост е в 
период на разцвет и се отличава с огромен растеж във всички подотрасли 
(2000-2006), характеризира се със стабилен икономически растеж, високо 
търсене на жилища, активни инвестиции от частния и публичния сектор 
в недвижимите имоти, изгодни условия за банкови заеми. В последната 
четвърт на десетилетието (2007-2009) , големият растеж е повлиян от 
кризата и това оказва влияние на целия сектор и на недвижимите имоти. 
Влияние оказва и допълнителния спад в световната икономика. Днес 
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секторът се характеризира със стабилизация и малък, но постоянен възход.

Естонският строителен сектор е силно ориентиран към вътрешния пазар 
и затова зависи силно от цялостното развитие на естонската икономика.  
Секторът реагира веднага на промени в икономиката.  Нивата на 
производство растат бързо по време на икономически разцвет и намаляват 
значително по време на спад. 

Естонския публичен сектор, който е най-големият консуматор и доставчик 
на строителни услуги и за него е силно препоръчително да се използват 
екологично устойчиви решения. Отчитайки този принцип, следваща цел за 
Естония е до 2014 г. 10% от всички доставки да са екологично устойчиви.  В 
допълнение към традиционните строителни материали, някои компании 
използват иновативни материали.  Големите компании са сертифицирани по 
ISO, но много от тях включват общи екологични принципи в техните устави. 

ХРАНИТЕЛЕН СЕКТОР
Хранителната индустрия (с годишен оборот от 1.3 милиарда евро) е една 
от най-добре развиващите се в Естония. Производството на храна е главна 
дейност на почти 400 компании.  Високата конкурентоспособност на 
чуждите пазари е повишила делът на експортните стоки до близо една трета 
от обема на производство.  Повече от 13,700 хора са заети в хранителния 
сектор. 

Малкият вътрешен пазар на Естония оказва голям натиск върху експорта.  
Чуждите пазари са често добре защитени и следователно имат високи 
цени за навлизане на пазара. Затова инвестициите са вложени главно 
в технологии, за да осигурят конкурентоспособност. Почти една трета 
от продукцията на хранителния сектор се изнася. Най-голямата група 
от експортни храни са млечните продукти, които представляват 30% от 
общия експорт. Основните въпроси са свързани с биологичните отпадъци в 
хранителната индустрия и свързаните с това проблеми.  Важно е да се знае 
колко и в какви комбинации се генерират отпадъците в региона. 

Има нужда да се увеличи информираността на персонала относно 
сортирането на отпадъци. Основните инвестиции са направени, за да 
посрещнат хигиенните изисквания на ЕС. Прекият икономически проблем 
е скъпо струващото управление на отпадъци. Генерирането на отпадъци е 
пряко свързано с консумацията.  Може да се очаква, че възстановяването 
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на вътрешния пазар ще бъде слабо, но растежа в перспектива от 10 години 
се очаква да бъде 5-10%, следователно производството и консумацията ще 
увеличи биоразградимите отпадъци, торовете, утайките от отпадъчни води 
и тревните биомаси.

ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ
www.mkm.ee
www.fin.ee
www.koda.ee
www.eas.ee
www.investinestonia.com
www.tradewithestonia.com
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Германия 
Германия, официално Федерална 
Република Германия, е страна в 
Западноцентрална Европа.

ПОЛИТИЧЕСКА 
СИСТЕМА
Германия е обединена в държава 
през Френско-пруската война 
през 1871 г. През Втората Световна 
война отново е разделена, но през 
1990 г. се обединява. Германия 
е федерална, парламентарна, 
представителна република.  Тя 
е една от основателките на ЕС и 
с 80.3 милиона граждани през 
2012 г. е една от  страните с най-
многобройно население в ЕС. 
Федерална Република Германия е 
модерна световна сила, тя е членка 
на ООН, НАТО, Г-8 и Г-4. 

БИЗНЕС ПРАКТИКИ И 
КУЛТУРА
Германия има най-добрата икономика в Европа и четвърта в световен 
мащаб след САЩ, Китай и Япония. Нарежда се на пето място по отношение 
на паритета на покупателната способност. Износът на стоки е важна част от 
немската икономика и един от главните фактори за богатството на страната.  
Според Световната търговска организация, Германия е третия по големина 
световен износител с изнесени стоки на стойност  1492 милиарда долара 
през 2012 г. В сферата на услугите, Германия се нарежда на второ място след 
САЩ. Повечето от стоките, които се изнасят са от инженерния сектор: най-
вече автомобили, машини и химически продукти.   

По отношение на общия капацитет за производство на електричество 
от вятърна енергия, Германия е на първо място в света, а освен това е 
основният износител на вятърни турбини.
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Основни факти
СТОЛИЦА Берлин

НАСЕЛЕНИЕ 80.399.000   (към юни 2012)

ЕЗИК Немски

РЕЛИГИЯ Католици и протестанти 
Религията не се отразява на ежедневния 
живот

ВАЛУТА Евро (1 € = 100 ct)

БВП 668,65 млрд. (4-то тримесечие 2012)

БВП - РЕАЛЕН РЪСТ 1.5 % (4-то 
тримесечие 2012)

МЕСТНО ВРЕМЕ +1 час GMT, лятно   
часово време: +1 ч.; започва последната 
неделя на март и свършва последната 
неделя на октомври; 

ТЕЛЕФОНЕН КОД +49

ГЛАВНИЕКСПОРТНИ ПАРТНЬОРИ  
Франция(9.5%), САЩ(7.9%), Великобрита-
ния (6.6%), Холандия(6.5%), Китай (6.1%), 
Австрия (5.3%), Италия (5.1%), Швейцария 
(4.4%) (2012)

ГЛАВНИ ВНОСИТЕЛИ Холандия (9.5%), 
Китай (8.5%), Франция (7.1%), САЩ(5.6%), 
Италия (5.4%), Великобритания (4.8%), 
Русия (4.7%), Белгия (4.2%) (2012)

БИЗНЕС ЕЗИК Немски, Английски



От 500-те най-големи стокови компании, измерени чрез приходите им през 
2010 г. (от Fortune Global 500), 37 се намират в Германия. Тридесет немски 
компании са включени в DAX.

НАСТОЯЩИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА 
И ВЪЗМОЖНОСТИ
През последните няколко години Германия губи топ позициите си на 
световен износител.  Все пак, като цяло, износът в страната нараства.  
Дори има положителна тенденция. Така че няма място за притеснения 
относно маркетинга и доставките. Германия е позната като индустриален 
и технологичен лидер в много сфери. Основните стоки, които Германия 
изнася са автомобили, машини, химически продукти и технологии за 
опазване на околната среда. 

Като предизвикателство, Германия трябва да постигне екологичните цели 
на ЕС до 2020 г. Освен това, Германия трябва да се справи с демографските 
промени. Страната трябва да инвестира във формирането и по-нататъшното 
образование на младото поколение. 

СЕКТОР ОТПАДЪЦИ
За изпълнението на иновативната стратегия, правителството на Саксония-
Анхалт се е доверила на методи, пряко свързани с изследвания и процесна 
технология. Това включва по-нататъшно развитие на технологиите относно 
рециклирането на материали и подкрепа на дейностите в сектора на 
възобновяемите енергийни ресурси (отпадъци за енергия).  

Саксония - Анхалт е център на предприятия за управление на отпадъци, 
извършващи следните дейности за опазване на околната среда: 
• употреба на отпадъци за опазване на природните ресурси чрез 

оползотворяване на продукти от рециклиращите процеси; 
• оползотворяване на отпадъци за производство на енергия;
• събиране и прилагане на покрития за  оптимизация на сметищните 

газове, отделяни  от отпадъците;
• оптимизация и по-нататъшно разработване на термални и механично-

биологични заводи за преработване на отпадъци; 
• създаване на мрежа за управление на заводи за преработване на 

отпадъци;
• постепенна смяна на използваните материали: от изкопаеми материали 

18



• до възобновяеми сурови материали; 
• по-голяма употреба на биомаси; 
• използване на селскостопански отпадъци в производството;
• засилена употреба на възобновяеми енергийни източници като 

слънчева и геотермална енергия;

Основни задачи относно управлението на отпадъци за 
Саксония - Анхалт са:
• употреба на биомаси и селскостопански отпадъци 
• събиране и употреба на сметищни газове 
• употреба на слънчева и геотермална енергия 
• стартиране на пилотен проект за система на управление на зелена 

енергия 
• подкрепа на пилотни проекти за употреба на открити минни райони 

за кафяви въглища, за реализиране на енергийни мерки или такива за 
управление на отпадъци 

• проекти за развитие на алтернативни горива 
• развитие на иновативни технологии за управление и третиране на 

отпадъци и производство на строителни материали от отпадъчни 
останки за реконструкция на сметища, замърсени места, отворени 
минни райони и др.  

• създаване на демонстрационен и референтен център за управление на 
отпадъците и реконструкция на сметища в Хале-Лохау. 

СТРОИТЕЛЕН СЕКТОР
Друг важен отрасъл за икономиката на Саксония-Анхалт е производството 
на строителни материали.  През 2011 г. Саксония-Анхалт има увеличение от 
7.4% в този сектор, много повече отколкото има Германия - 3.5%.  Оборотът 
от сектора обхваща между 6.1% и 6.7% от икономиката на Саксония-Анхалт.  
Това не е много висока цифра, но там съществуват много модерни и 
продуктивни заводи, например за производство на стъкло или тухли. 

Основно се произвеждат:
• стъкло и стъклени продукти, най-вече плоско стъкло  
• материали, произведени от бетон, цимент и гипс 
• вторично производство на цимент, калциев карбонат и парижки гипс за 

отливки
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ХРАНИТЕЛЕН СЕКТОР
Хранителният сектор е един от най-важните отрасли в Саксония-Анхалт.  
С оборот от 342* хиляди евро на служител, хранителната индустрия в 
Саксония-Анхалт е над средното ниво за Германия – 328* хил. евро на 
служител за 2011 г. Като цяло, икономиката на тази провинция представлява 
15,4%* от оборота й.  През 2011 г., 16,5% от всички служители работят в този 
сектор.  Заводите за производство на храни са голям консуматор на енергия 
и природни ресурси.  Те са включени в множество проекти за развитие на 
устойчива продукция. 

Основни подотрасли са: 
• преработка на месо 
• производство на захарни и хлебни изделия 
• производство на напитки 
*цифри от годишния икономически доклад през 2012 г. в Саксония-Анхалт

ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ
www.bmwi.de 
www.auswaertiges-amt.de/diplo/en/Startseite.html
www.bundesfinanzministerium.de/
www.finanzamt.de/
www.aok.de
http://ec.europa.eu/deutschland/index_de.htm
www.destatis.de/



Литва 
Литва или официално Република 
Литва (на литовски: Lietuvos Res-
publika) е най-голямата от трите 
балтийски страни. Намира се на 
югозападния бряг на Балтийско 
море и на изток от Швеция 
и Дания.  На север граничи с 
Латвия, на изток и юг с Беларус, 
пак на юг с Полша, а на югозапад 
с Калининградска област (руски 
ексклав).   Нейна столица и най-
голям град е Вилнюс. Литовците са 
балтийски народ, а официалният 
им език - литовския, е един 
от двата живи езика (заедно с 
латвийския) от Балтийския клон на 
индоевропейските езици. 

На 11 март 1990 г., година преди 
разпадането на Съветския Съюз, 
Литва става първата независима 
съветска република. 

Преди световната финансова криза 
през 2007-2010 г. и след нейните 
последици, Литва е страната с най- бързо развиваща се икономика в ЕС. 

Литва е член на НАТО, Европейския Съвет и Европейския съюз. Литва също 
така е пълноправен член на Шенгенското споразумение.  Индексът на 
човешко развитие на ООН поставя Литва в списъка на страните с висока 
степен на човешко развитие. Страната ще поеме председателството на 
Съвета на Европейския Съюз през втората половина на 2013 г.

ПОЛИТИЧЕСКА СИСТЕМА
Президентът се избира за срок от 5 години, от пълнолетните граждани 
на Литва. Президентът може да бъде избиран за не повече от 2 
последователни мандата.  В момента, начело на страната е седмия 
държавен глава след възстановяването на независимостта и първата жена 
президент - Далиа Грибаускайте.  Сеймас е името на литовския парламент - 
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Основни факти
СТОЛИЦА Вилнюс

НАСЕЛЕНИЕ 2.970.000 (към 2013)

ЕЗИК Литовски

РЕЛИГИЯ Християнство (79%)

ВАЛУТА Литас (LT)

БВП (паритет на покупателната 
способност) 113,5 млрд. литас / 32,86 
млрд. евро (към 2012)

БВП - НА ГЛАВА ОТ НАСЕЛЕНИЕТО 38.206 
литас / 11068 евро

БВП - РЕАЛЕН РЪСТ 3.7% (2012), 3.2 % 
(прогноза 2013).

МЕСТНО ВРЕМЕ +2 часа GMT, лятно 
часово време: +1 час, започва от 
последната неделя на март; приключва 
последната неделя на октомври

ТЕЛЕФОНЕН КОД +370

ГЛАВНИ ЕКСПОРТНИ ПАРТНЬОРИ Русия 
(18.88%), Латвия (10.88%), Естония (7.82%), 
Германия (7.78%), Великобритания (6.26%) 
(за 2012 г.)

ГЛАВНИ ВНОСИТЕЛИ  Русия (41,83%), 
Полша (8,29%), Германия (8.06%), Латвия 
(5.11%), Холандия (4.83%) (през 2012 г.)

БИЗНЕС ЕЗИК Английски, Литовски



върховната законодателна власт.  Сеймас е еднокамерен парламент със 141 
депутати, които се избират чрез преки, тайни избори за срок от 4 години. 

Първото заседание на Сеймас след изборите се отваря от най-възрастният 
член. Парламентът е съставен от министър-председател (в момента 
Алгирдас Буткевичус), който изпълнява ролята на негов глава, и кабинет от 
14 министри - изпълнителната власт на страната. 

Литва е мултипартийна република. Най-популярните партии са  
социалдемократите и Съюз за Отечеството — Литовски християнски 
демократи.

БИЗНЕС ПРАКТИКИ И КУЛТУРА
Литва се присъединява към ЕС през 2004 г.; В момента литовските закони 
са напълно хармонизирани с европейското законодателство. Когато става 
въпрос за пазара на труда, Литва може да предложи висококвалифицирани 
кадри на относително ниски цени. Географското положение на страната 
е ключово - тя се намира на кръстопътя на 3 големи пазара. Литовското 
правителство си е поставило една главна цел, която да бъде постигната до 
2015 г.  – страната да се превърне в център за услуги на Северна Европа.   За 
разлика от другите балтийски страни, населението на Литва е разпределено 
почти равно из страната и разликите в гъстотата на населението в отделните 
райони е малка.  Литва има добра данъчна система, отличаваща се с ниски и 
плоски данъци, които често се променят. 

Комуникация
Литовският е официален национален език, но повечето предприемачи 
говорят и английски и руски.  Срещите се уговарят предварително и се 
потвърждават по телефон или и-мейл. Графикът на срещата също се уговаря 
предварително. Има традиция за размяна на визитни картички по време на 
първата среща.  

Литовците са много точни. Ако имате среща, определено ще получите 
обаждане от посетителя, ако той ще закъснее. И от двете страни се очаква 
да бъдат точни за всяка среща.

Вземане на решения
Процесът на вземане на решения в Литва е сравнително бърз.  Просто 
трябва да се съгласите с вашия партньор за специфична дата и решението е 
взето.  Крайните срокове трябва да се спазват. Процесът на планиране може 
да бъде малко по-дълъг и детайлен, но веднага щом планирането свърши, 
проектът се задвижва бързо. 
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Външен вид
Бизнес облеклото в Литва е консервативно. Бизнесмените обикновено 
носят тъмни костюми в есенните и зимните месеци.  През летните месеци се 
носят по-светли костюми. Бизнес дамите също се обличат консервативно, 
обикновено в тъмни костюми и бели блузи. 

Поведение

Ръкостискането е обичайно в началото и края на срещата, както и 
при посещение вкъщи. Хора, които работят заедно от години също се 
здрависват сутрин. Бъдете сигурни, че когато си стискате ръцете с някого, 
гледате право в очите му. Литовците обичат да имат по-голямо лично 
пространство около себе си.  Подходящото разстояние е дължината 
на  протегната ръка. Ако сте поканен/а на вечеря в семейно жилище е 
подходящо да отнесете подарък като бутилка вино, десерт или букет цветя 
за домакинята

НАСТОЯЩИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА 
И ВЪЗМОЖНОСТИ
През 2003 г., преди влизането на страната в ЕС, Литва има най-висок 
икономически прираст измежду всички кандидатки и страни членки, 
достигащ 8,8% за последната четвърт на същата година. 

През 2004 г. тази цифра е 7,4%; през 2005 - 7,8%, през 2006 - 7,8%, през 
2007 - 8.9%, 2008 - 7.0%. Растежът на БВП се отразява върху впечатляващото 
икономическо развитие на страната и затова често е наричана ”Балтийски 
тигър”. През 2009 г. обаче се наблюдава драматичен спад в БВП с 14.74%, 
дължащо се на пренатоварване на икономиката. През 2010,  растежът на 
БВП е 1.33%. През юни 2012 г., нивото на безработица достига 10.2%.

Литва е заложила на плоския данък, вместо на прогресивна схема.  През 
2007 г., данъкът върху личните доходи се редуцира на 24%, а през януари 
2009 г. последва намаление до 21%. Литовските нива на доходи са по-ниски, 
отколкото в по-старите европейски страни членки. По данни на Евростат, 
БВП (паритет на покупателната способност) на глава от населението е 61 
процента от средното за ЕС през 2008 г. 

Между най-големите частни фирми в Литва са: ORLEN Lietuva, Maxima Group, 
Achema Group, Lukoil Baltija, Linas Agro Group, Indorama Polymers Europe, 
Palink, Sanitex. Ставката за корпоративния данък в Литва е 15% за големите 
и 5% за малките бизнеси. Правителството предлага специални инициативи 
за инвестиране във високотехнологичния сектор и в продукти с висока 
добавена стойност. Повечето си търговски сделки, Литва осъществява в 
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рамките на ЕС и Русия. 

Литовският литас, националната валута, е фиксирана към еврото от 2-ри 
януари 2002 г. с курс EUR 1.00=LTL 3,4528, а страната очаква да премине към 
еврото през 2015 г. 

СЕКТОР ОТПАДЪЦИ
Литва е одобрила стратегически план за управление на отпадъците за 
периода 2007-2013. Според съществуващото законодателство, общините 
са отговорни за управлението на местните битови отпадъци. Те трябва 
да гарантират и въведат различни методи и инструменти за събиране и 
рециклиране на следните видове отпадъци: опасни материали, биологично 
разградими отпадъци; вторични материали; електрическо и електронно 
оборудване; използвани гуми; отпадъци с големи размери; строителни 
отпадъци; различни общински отпадъци, останали след сортиране.  

Главни приоритети на системата за управление на отпадъците са: превенция 
на отпадъците; вторична употреба на материалите; рециклиране; 
използване на отпадъците отново; депониране на отпадъци. Според тези 
приоритети, генерирането на отпадъци трябва да се отбягва, а отпадъците, 
които не могат да бъдат избегнати, трябва да се рециклират, за да се намали 
депонирането им в сметища и други центрове за събиране на отпадъци.  
Общата цел е да се рециклират 50% от отпадъците до 2013 г. 

Статистиките сочат, че на всеки жител на Литва се падат 334 кг отпадъци 
през 2008 г., 360 кг през 2009 и 384 кг през 2010 г. Според данни на 
общините, само 10% от тези отпадъци са рециклирани за вторична 
употреба през 2009 г.  Тази цифра се увеличава до 14% през 2010 г.  В Литва 
има 203 фирми, които събират, управляват и рециклират отпадъци. 

СТРОИТЕЛЕН СЕКТОР
Най-бързо развиващият се сектор в Литва е строителният, като през 2005-
2008 г. добавената стойност се покачва от 1.4 милиарда до 3 милиарда 
евро.  Основна причина за това бързо развитие са изгодните финансови 
ресурси и либералните възгледи на банковия сектор спрямо недвижимите 
имоти.  Ситуацията се променя драстично след 2009 г., когато спадът в 
строителният сектор достига 60%, поради световната икономическа и 
финансова криза.  Производството на различни продукти също намалява 
в следствие от икономическата криза, но едновременно с това се 
наблюдава и положителна тенденция на спад в екологичния отпечатък от 
производството на строителни материали. Основният съществуващ 
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проблем с производството на сурови материали са промените в 
околната среда и шума, замърсяването с биологични агенти.  В момента, 
най-големият проблем в Литва е обновяването на стари сгради, които 
консумират по-голямо количество ток.  Енергийната ефективност е едно 
от нещата на дневен ред във всички публични институции, включително и 
в литовския парламент. Друг важен въпрос е хармонизирането на местния 
закон с европейските директиви, свързани със строителството на пасивни 
къщи. Според този закон, всички наскоро  построени сгради след 2020 
г. трябва да са пасивни или т.нар. клас A или клас А+.  Освен това, Латвия 
е приела постепенна програма за смяна на всички покриви, съдържащи 
азбест, който може да причини сериозни здравни проблеми на живеещите в 
къщи с такива покриви. 

Строителните отпадъци, които са продукт от разрушаването на стари 
сгради или такива, идващи от строенето на нови сгради, се съхраняват и 
рециклират в специално определени за това центрове.  Въпреки това само 
малка част от всички строителни отпадъци се рециклират. 

ХРАНИТЕЛЕН СЕКТОР
Има няколко основни екологични проблеми, които засягат хранителния 
сектор - управление на химически материали, отпадни води и замърсяване 
на въздуха. Всички те обхващат разнообразни правни документи и някои 
предприятия срещат трудности в изпълнението на изискванията за 
екологична безопасност. Повишаването на информираността и разбирането 
на тези основни екологични проблеми от предприемачите може да намали 
нивото на екологичния отпечатък от тези сектори. 

Източници на концентрирани водни замърсители са дъждовете и 
индустриалните канализационни системи в градовете.  Основни съставки 
на тези отпадни води са органични материали, изчислени чрез биохимична 
употреба на кислород в рамките на 7 дни, фосфати, както и емисии на 
опасни химични материали.   

В момента от общо 1177 реки, 50 или 5% не покриват екологичните 
критерии.  Всички 4 основни речни басейна в Литва са международни и 
следователно замърсявания идват също и от съседните страни. Басейните 
на Немунас и Нерис извират от Беларус, част от замърсените води на 
Шешупе идват от Калининградска област (Русия). Всичката тази мръсна вода 
отива в Куронската лагуна и Балтийско море. 89% от всички отпадъчни води 
се пречистват в Литва.  

Литва има умерен климат със средни температури от 17 С през юли и -5 С 
през януари (-2 в крайморските зони). През летните месеци екологичния 
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отпечатък върху въздуха, причинен от енергийна консумация е 
незначителен.  През зимните месеци, при -10 С, замърсяването на въздуха с 
твърди частици е по-осезаемо.  Микроклиматите в помещенията трябва да 
отговарят на хигиеничните норми HN 23:2007 и HN 35:2007.

ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ
www.lithuania.lt
www.ukmin.lt
www.gamta.lt
www.chambers.lt/EN
www.paramaverslui.eu
www.investlithuania.com/en
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Швеция
Швеция е трета по големина 
в Западна Европа, с площ от 
450,295 кв. км. Населението й е 
малко - 9.5 милиона души. 

Две трети от северните части 
на страната (Норланд) са 
планински.  Южните (Свеаланд 
и Йотеланд) са равни и по-
голямата част от населението 
живее там.

По-голямата част от Швеция 
има умерен климат, въпреки 
северните ширини, има четири 
сезона и меки температури 
през годината.  В страната 
преобладават три основни типа 
климат;  северните части имат 
океански климат, централните 
имат влажен континентален 
климат, а северните части на 
страната имат субарктически 
климат.  

ПОЛИТИЧЕСКА СИСТЕМА
Формата на управление на страната е конституционна монархия, но 
кралската институция има символични функции. Реално се управлява чрез 
парламентарна демокрация. Шведския парламент (Риксдаг) води началото 
си от племенните съдилища (Тинг) и избора на царе има своя история още 
от ерата на викингите. Монархията става постоянна форма на управление 
още през 15-ти век. През 2011 г. Швеция държи четвърто място в света в 
Индекса на икономически демокрации и седмо място през 2013 г. в Индекса 
на човешкото развитие на ООН.  

Кралят на Швеция Карл XVI Густаф (Бернадот) се възкачва на престола 
на 15 септември 1973 г. Неговата власт е символична и представителна.  
Изпълнителната власт се изпълнява от кабинет, включващ министър-
председателя и министрите.Следващите избори ще се проведат през 

Основни факти
СТОЛИЦА Стокхолм

НАСЕЛЕНИЕ 9 566 945 (Февруари 2013)

ЕЗИК Шведски

РЕЛИГИЯ Протестантска. Религията не оказва 
значително влияние върху всекидневния 
живот. 

ВАЛУТА Шведски кронор (SEK)

БВП 923 500 млн. SEK (4-то тримесечие 2012)

БВП - РЕАЛЕН РЪСТ 1.4% (4-то тримесечие 
2012)

МЕСТНО ВРЕМЕ +1 час GMT, лятно часово 
време: +1 час, започва последната неделя 
на март и свършва последната неделя на 
октомври

ТЕЛЕФОНЕН КОД +46

ГЛАВНИ ЕКСПОРТНИ ПАРТНЬОРИ Норвегия 
(10.6%), Германия (9,9%), Великобритания 
(7.5%), САЩ (7,2%), Финландия (5,2%), Дания 
(6.6%), Франция (5,2%), Холандия (5.1%) (2013 
г.)

ГЛАВНИ ВНОСИТЕЛИ Германия (16,5%), 
Норвегия (9.3%), Дания (8%), Холандия (7.3%), 
Великобритания (6.3%), Финландия (5,7%), 
Китай (4.5%), Франция (4.0%) (през 2013 г.)

БИЗНЕС ЕЗИК Английски
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септември 2014 г., дотогава страната ще се управлява от Съюза на Швеция 
(коалиция от четири десноцентристки партии, които включват Умерената 
партия, Либералната партия, Християндемократическата и Центристката 
партии). 

На 19-и септември 2010 г. Съюзът на Швеция печели изборите с общо 173 от 
349 места. Това осигурява позицията на министър-председател на умерения 
политик Фредрик Рейнфелд.

БИЗНЕС ПРАКТИКИ И КУЛТУРА
Шведският бизнес климат е известен със своите организационни структури 
и мениджъри, които не се страхуват да запретнат ръкавите си.  Бизнесът в 
Швеция постоянно се развива, ставайки все по-конкурентен - но винаги с 
грижа за хората и околната среда. 

Ръкостискането е обичайния поздрав.  Шведите не използват много 
жестове.  Дръжте своя тон умерен.  Шведите са относително тихи хора. 
Те веднага преминават на лични имена един с друг, без значение от пол, 
възраст, социална или работна позиция. Бъдете винаги точни както на 
бизнес, така и на социални събития. Не показвайте емоции по време на 
преговори. Хуморът не е част от преговорите, шведите предпочитат да 
бъдат сериозни като цяло и са прями в бизнеса. Бизнес срещите започват 
на време и веднага се преминава на бизнес теми, вместо с встъпителни 
разговори, както е в другите страни.  Английският е вторият бизнес език в 
Швеция и е широко използван. 

В повечето сектори бизнес срещите се уговарят предварително.  Повечето 
шведи разделят личния от професионалния си живот.  Стремят се да бъдат 
сериозни и честни в преговорите. Шведите имат отговорности спрямо 
семействата си и други социални групи и следователно не е разумно да се 
очаква от тях да работят повече, отколкото е определено в работния им 
график.  Шведите имат 5 седмици почивка през годината.

НАСТОЯЩИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА 
И ВЪЗМОЖНОСТИ
През 2010 г. Швеция има най-бързо растящата икономика и най-високо ниво 
на иновации в ЕС, като Световният икономически форум поставя Швеция 
на второ място по-конкурентоспособност в света.  Швеция е позната като 
индустриален и технологичен лидер в много области.  Основните експортни 
стоки включват машинно и транспортно оборудване, каучукови изделия, 
храна, облекло, текстил, мебели и дървени продукти. Казват, че бъдещето на 
шведския бизнес лежи основно на технологичните индустрии, 



в които Швеция има предимство със своите разработки, усъвършенствана 
инфраструктура и високо общо ниво на образование.  Информационните 
технологии (ИТ) и биомедицината са два от тези сектори, в които Швеция е 
глобален лидер от години. 

СЕКТОР ОТПАДЪЦИ
Методите, свързани с управлението на отпадъци, постоянно се развиват, 
така че днес страната може гордо да покаже екологосъобразно и устойчиво 
управление на отпадъците с ясна социална отговорност.  Градското 
отопление от отпадъци и биогаз са заместили изкопаемите горива.  
Рециклирането помага за намаляване на добива на необработени суровини.  
Швеция е една от водещите страни в управлението на отпадъци - страната 
превръща почти 99% от местните отпадъци в енергия или материали. 
Швеция има добре разработена регионална отоплителна система, която 
предлага уникална възможност за отопление. Половината от отоплителните 
нужди в жилищните и комерсиалните сгради се покриват от тази 
регионална отоплителна система. Изгарянето на отпадъци покрива около 
15% от отоплителните нужди. Отделянето на енергия от един тон отпадъци 
се е удвоило през последните 15-20 години. 

Намаляването на количествата отпадъци е това, към което Швеция и цяла 
Европа се стреми.  В Швеция, местните власти могат да определят как да 
организират управлението на отпадъци.  Тази възможност за общинско 
самоуправление е заложено в конституционното право. Местните власти 
са свободни да избират модел на управление и начинания, отделно или 
заедно с други общини. Сътрудничеството също е възможно чрез съвместен 
комитет или местна правителствена федерация. Има и местни власти, 
които си кооперират по специфични въпроси, като например съвместни 
обществени поръчки.  За много местни власти, съвместната работа е 
добро решение за постигане на най-добрите възможни екологични и 
социални резултати, да постигнат икономически ефективно третиране и да 
се гарантира необходимата компетентност. В 73 % от шведските общини, 
събирането на битови отпадъци се извършва от външни лица, частни 
компании, докато в останалата част се извършва от самите общини. 

Швеция е световен лидер в събирането на отпадъци от електрическо 
и електронно оборудване. Сътрудничеството между местните власти и 
производителите се счита за успешен ход за шведската система. 

СТРОИТЕЛЕН СЕКТОР
Бързото преструктуриране на шведския бизнес сектор и по-строгите 
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екологични стандарти повлияват добре върху перспективите на 
строителната индустрия. Ремонтът и поддръжката са два бързо растящи 
бранша в сектора. 

Важен стимул за подобряване на строителния сектор, особено за МСП, е 
ROT - приспадането (приспадане на таксите за обновяване на дома).  Това 
е правителствена инициатива, която е въведена през 2008 г. Приспадането 
означава, че хората (не компаниите) могат да кандидатстват за таксов 
кредит на стойност 50% от техните работни разходи или максимум 50,000 
SEK. ROT-приспадането е довело до 18 000 нови работни места според един 
от източниците. 

Визия за устойчиво строителство
Търсенето на сертификати за сгради и строителни материали се е 
увеличило в началото на 2010 г.  Екологичната класификация комбинира 
комерсиалния интерес в укрепване на корпоративния екологичен профил 
с  работата за добра околна среда.  Екологичните показатели на сградите 
се фокусират главно върху енергийната ефективност и редуцирането 
на въглеродни емисии.  Други области като вътрешния микроклимат, 
управлението на отпадъци и проектното управление също се взимат 
предвид в различна степен.   Оценките имат за цел да идентифицират 
недостатъците на съществуващите сгради и да определят сградите, които не 
са екологосъобразни. 

Екологичният фокус е поставен върху редуцирането на въглеродни емисии 
и подобряване на енергийната ефективност.  На международно ниво това 
изглежда като дългосрочно постижение.  В Швеция, въглеродните емисии 
от отопление са намалели значително като резултат от факта, че употребата 
на изкопаеми горива е слаба. 

ХРАНИТЕЛЕН СЕКТОР
През септември 2007 г., правителството на Швеция представи стратегия 
за храните, обхващаща цяла Швеция.  Тази стратегия е изработена 
в услуга на индустрията. Това е инициатива, която цели да укрепне 
конкурентоспособността на хранителната индустрия, правейки работата на 
предприемачите по-лесна и допринасяйки растежа й да се осъществява по 
цялата верига, създавайки по този начин нови работни места. 

За осъществяването на тази стратегия се отпускат 31 милиона SEK на година.  
Тези средства са главно за повишаване на конкурентоспособността на 
хранителния сектор.  Благодарение на стратегията, хранителната индустрия 
е четвъртият най-голям работодател в Швеция за 2012 г. 



Продажбата на храни в Швеция нараства в резултат на този проект и през 
2012 г. цифрите достигат 20.550 SEK на човек. 

Климатична сертификация на храните
Продукцията на храни в Швеция е обвързана с около 25% от емисиите 
на парникови газове в Швеция.  И производителите, и консуматорите 
трябва да участват в редуцирането на вредния климатичен отпечатък, 
който хранителния сектор оставя върху околната среда.   За да бъде 
по-лесно за консуматорите да избират храни с по-малък екологичен 
отпечатък, проектът ”Climate Certification for food” e изработил правила 
за редуцирането на този отпечатък чрез климатично сертифициране 
на определени продукти.  Условията и сроковете на сертифициране, 
”Шведския печат” и KRAV са разработени с общите усилия на водещи 
експерти и изследователи в хранителния сектор от Швеция.    

ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ
http://www.sweden.se
www.regeringen.se
www.strategiclegaladvisor.com
 www.avfallsverige.se
www.boverket.se 
www.energimyndigheten.se
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ТУРЦИЯ
Турция, официално 
Република Турция, е 
междуконтинентална страна, 
разположена главно в 
областите Анатолия в Западна 
Азия и Източна Тракия в 
Югоизточна Европа. 

Официалният език на 
страната е турски, а 
тюркския език се говори 
от приблизително 85% от 
населението като майчин 
език. Най-многобройната 
етническа група е тюркската, 
която представлява 70-75% 
от населението, според  
Световната книга на  фактите.   
Турция е демократична, 
светска, единна, 
конституционна република 
с разнообразно културно 
наследство.

Турция бързо се интегрира към Запада чрез членството си в организации 
като Съвета на Европа, НАТО, ОИСР, ОССЕ и Г-20.  Турция започва преговори 
за пълно членство в ЕС през 2005 г. Тя е асоцииран член на Европейската 
икономическа общност от 1963 г., а от 1995 е членка на Митническия съюз 
на ЕС. 

ПОЛИТИЧЕСКА СИСТЕМА
Законодателната власт се упражнява от Турското Велико народно събрание 
(ТВНС) и тази власт не може да бъде делегирана.  

ТВНС се състои от 550 депутати, а парламентарните избори се провеждат 
на всеки 4 години. Депутатите представляват цялата нация и преди да 
встъпят в длъжност, полагат клетва. Президентът на републиката е глава 
на държавата и представлява Република Турция и единството на турската 
нация.  

Президентът се избира чрез преки избори сред членовете на Великото 
Народно Събрание на Турция, които са над 40-годишни и имат висше 
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Основни факти
СТОЛИЦА Анкара

НАСЕЛЕНИЕ 75 627 384 (към 2013)

ЕЗИК Турски

РЕЛИГИЯ Ислям (99%)

ВАЛУТА Турска лира (TRY)

БВП $ 1.12 трилиона (към 2012)

БВП - НА ГЛАВА ОТ НАСЕЛЕНИЕТО $ 15,001

БВП - РЕАЛЕН РЪСТ 2.5 % (2012)

МЕСТНО ВРЕМЕ  +2 часа GMT, лятно часово   
време: +1 ч, започва последната неделя на март 
и свършва последната неделя на октомври

ТЕЛЕФОНЕН КОД +90

ГЛАВНИ ЕКСПОРТНИ ПАРТНЬОРИ Германия 
(10,3%), Ирак (6,2%), Великобритания (6.0%), 
Италия (5.8%), Франция (5.0%), Русия (4,4%) (за 
2011 г.)

ГЛАВНИ ВНОСИТЕЛИ  Русия (9.9%), Германия  
(9.5%), Китай (9.0%), САЩ (6.7%), Италия (5.6%), 
Иран (5.2%) (за 2011 г.)

БИЗНЕС ЕЗИК Английски, Турски
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образование или пък се избира от турски граждани, които покриват тези 
изискванията и са годни за депутати.

Мандатът на президента е 5 години и може да бъде избиран най-много за 
два мандата. Съветът на министрите (Кабинета) се състои от министър-
председател, определен от президента на републиката, от членове на 
Народното събрание, както и различни министри, избрани от министър-
председателя и назначени от президента. За министри могат да бъдат 
назначавани или  депутати, или хора, квалифицирани да бъдат депутати.  
Министрите могат да бъдат освобождавани от длъжност от президента по 
предложение на министър-председателя, когато сметне за нужно. 

БИЗНЕС ПРАКТИКИ И КУЛТУРА
Турция е страна в преход,  който е резултат от общата тенденция към 
глобализация и адаптиране към европейските норми, като част от 
преговорите за приемане на Турция в ЕС.  Турските фирми работят все 
повече с чуждестранни партньори, което доведе до рязко покачване в броя 
на чужденците, работещи в турски компании.  Нарастването на преките 
чуждестранни инвестиции (включително придобиването на турски фирми 
от чуждестранни компании) става възможно благодарение на засилените 
процеси на приватизация и либерализацията на пазара от началото на този 
век.  В допълнение, повече от половината от мениджърите и служителите в 
частния сектор в Турция са високо образовани хора (растящ процент от тях 
е придобил образованието си в чужбина), които са усвоили или свикнали 
със западния начин на живот и мислене. 

НАСТОЯЩИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА 
И ВЪЗМОЖНОСТИ
Водена от частното потребление и подкрепена от стабилната 
макроикономическа политическа рамка, икономиката на Турция е 
нараснала значително, откакто страната излезе от финансовата криза от 
2001 г. Между 2002 и 2008 г., турския БВП се покачва с годишен растеж от 
5.8% срещу 1.8% за Европа.  Поради глобалната криза през 2009 г. БВП на 
Турция е намалял до  614 млрд. долара, но се възстановява през 2010 г., 
достигайки 729 милиарда щатски долара, което прави турската икономика 
16-та по големина в света. Преструктурирането на банковия сектор, 
паричната дисциплина, основана на независимостта на централната банка 
и режимът на плаващ валутен курс, строгата фискална политика, реформата 
в публичната администрация, както и процеса на присъединяване към ЕС 
с пакетите от реформи, приети от парламента - всичко това допринася за 
трансформацията на страната след кризата от 2001 г.
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СЕКТОР ОТПАДЪЦИ
В Турция управлението на отпадъците е обект на редица правни 
договорености, стартирали през 1930 г. Оттогава броят на институциите, 
които обръщат внимание на екологичния отпечатък, се увеличават.  

Липсата на ефективна координация и сътрудничество между съответните 
институции е отслабила оперативността на системата. Заради ефекта 
от фактори като слаба финансова подкрепа и недостатъчни познания 
и техника, не е било възможно да се установи стабилна система за 
управление на отпадъците до сега. Независимо от факта, че развитието 
на системата за управление на отпадъците трябва да е на едно от първите 
места по важност сред националните екологични политики и стратегии за 
устойчиво развитие, в Турция тази система не е класирана в рамките на 
приоритетните политики, както и в плановете и проектите, подготвени с 
оглед на укрепването на управлението на отпадъците. 

Въпреки че Турция има правно задължение, както и международни 
задължения в този аспект, все още не е изготвена „Национална стратегия 
за управление на отпадъците”, нито пък местни планове. Не съществува 
и надеждно проучване относно отпадъците, но Турския статистически 
институт посочва, че за 2004 г. в Турция са генерирани 34 милиона тона 
общински отпадъци и 17.5 милиона промишлени отпадъци. 

СТРОИТЕЛЕН СЕКТОР
Това е един от ключовите сектори и основни двигатели на личните и 
публични инвестиции в Турция.  Като резултат от икономическите реформи, 
Турция е създала голяма и силна строителна промишленост за кратко 
време.  Съвременните технологии, навременната доставка, бързата 
реакция, високото качество, употребата на разумни цени за труда и стоките, 
оборудването и строителните материали с международни стандарти, са 
позволили турския строителен сектор да бъде конкурентоспособен в целия 
свят. Турция е главен производител на основни строителни материали 
като цимент, мрамор, строителна стомана, тръби, дървен материал, 
тухли, пластмасови и алуминиеви профили, бои, покрития, стъкло и ОВК 
(отопление, вентилация, климатизация) продукти. Износът на строителни 
материали достига 15.7 милиарда долара през 2009 г.  като се изнасят за 196 
страни. Главни експортни пазари са Ирак, Египет, Либия, Обединени арабски 
емирства и Алжир. 

ХРАНИТЕЛЕН СЕКТОР
Това е един от най-големите сектори от гледна точка на производствен 



капацитет, експортен дял и брой наети лица.  През 2006 г., секторът има 
дял от 9.67% в производството и 11,76% в броя на наетите лица спрямо 
останалата индустрия.  С тези стойности, хранителния сектор заема трето 
място по важност в страната.  Според изследване на ОИСР, хранителният 
сектор в Турция е категоризиран като нискотехнологична област поради 
ниския технологичен интензитет.  Въпреки че хранителните технологии се 
подобряват, когато се вземат предвид другите дейности в производствените 
индустрии, този сектор се определя като конвенционален. 

Производството на храни и напитки изисква високо потребление на вода и 
енергия, висок коефициент на генерирани отпадни води, опасни отпадъци 
и парникови емисии.  В едно научно изследване на Турската фондация за 
технологично развитие, подсекторите на производствената индустрия 
са подчинени на приоритетите за по-чисти (устойчиви) производствени 
практики. 

Параметрите, използвани в тази приоритизация са: водата и консумацията 
на енергия, количеството на изхвърлените отпадъчни води, количеството 
твърди или опасни отпадъци, емисиите във въздуха, секторната заетост, 
експортния дял и допустимост за по-чисто (устойчиво) производство. Тази 
приоритизация е осъществена чрез Методът за мулти-критерийно вземане 
на решения, с използване на скорошни данни и чрез обратна връзка 
от съответните институции и организации. Според резултатите от това 
изследване, производството на храна и напитки се идентифицира като един 
от най-приоритетните сектори. 

ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ
www.invest.gov.tr
www.pwc.com.tr
www.nttd.com.tr
www.turkey-now.org/ 
www.worldbank.org/en/country/turkey
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ПРОЕКТ BEBB

ПО-ДОБРА ОКОЛНА СРЕДА - ПО-ДОБЪР БИЗНЕС

Основната цел на проект BEBB е да повиши информираността на малките 
и средни предприятия по отношение на услугите, свързани с въвеждането 
на производствени дейности и технологии, ориентирани към опазване 
на околната среда, правилно управление на отпадъците и да подпомогне 
фирмите да трансформират предизвикателствата, свързани с опазването 
на околната среда в конкретни бизнес възможности чрез предоставяне 
на индивидуални и специализирани консултантски услуги в тази насока.  

Проект BEBB се изпълнява от 7 организации, работещи в подкрепа на бизнеса, 
от 6 различни страни: Швеция, Естония, Германия, Литва, България и Турция. 
Всяка организация – партньор съдейства на фирмите, които проявяват 
интерес, за по-голямата им информираност относно бизнес възможностите на 
международно ниво, за различни обучения, семинари и консултации по темата. 

Проектът обхваща секторите: 

• Управление на отпадъците

• Хранителна промишленост

• Производство на строителни материали

Продължителност на проекта:  декември 2011 г. – декември 2013г.

Всички 7 организации, които изпълняват поректа са пълноправни 
партньори на Enterprise Europe Network – най-голямата информационно-
консултантска мрежа, финансирана от Европейския Съюз и включваща 
около 600 организации от 50 страни, работещи в подкрепа на бизнеса. 

Експертите от тези организации могат да помогнат на фирмите да намерят 
международни партньорства, да използват нови технологии, както и 
да получат достъп до европейските фондове. Фирмите могат също така 
да получат консултации по въпроси като интелектуална собственост, 
международна търговска марка, европейско право и стандарти. 

www.bebb.eu
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